

王室成员全世界规模最大 权力斗争数十年惊心动魄

沙特王室：王位的恩恩怨怨

提起沙特，人们脑海里顿时浮现出的是黑黄二色：一面是黑油冒泡、黑纱拂面，一面是黄金闪耀、黄沙满地；而这个国家的统治者则呈现绿白二色：一面是伊斯兰绿旗摆摆，一面是阿拉伯白袍飘飘。

即便如此，沙特王国这浪漫与多彩的迷幻景象远不及其王室宫斗大剧那般斑斓。沙特开国国王伊本·沙特以孱弱之势携几十支步枪起家，从阿拉伯半岛上的群雄争霸之中、在奥斯曼帝国和大英帝国的虎视眈眈之下成功“逆袭”，终成一代霸主。他不仅几乎一统阿拉伯半岛，而且还催生了全世界最大规模的王室群体，但另一方面，手足阋墙、群龙争嫡……沙特王室恩恩怨怨数十载，惊心动魄的程度丝毫不亚于任何一本宫斗小说。

王位继承“兄终弟及”

当今的沙特王国被称为第三沙特王国，建国者伊本·沙特是没落王子子嗣，少时流亡巴林与科威特，寄人篱下，自小便有恢复家族荣光之壮志。伊本·沙特在征伐四方的同时，更通过与各部族联姻稳定政权，这无意间使得沙特王国的后宫日益庞大，成为此后残酷的王位争斗的根源。

据称，伊本·沙特累计曾娶过300余个新娘，有43个儿子，去世时子女加上孙子有160多人。长子早夭之后，伊本于1933年立次子沙特·本·阿卜杜勒-阿齐兹为王储。1953年11月，伊本驾崩后，沙特·本·阿卜杜勒-阿齐兹顺利即位。新国王登基后，首先就要面对立储问题。其父伊本留下了30多个成年儿子，个个虎视眈眈；更关键的是，他们除了王子的身份，更是各部落利益的代言人。为了平衡各方利益、更为了确保沙特统治权不落入外人之手，国王最终将“兄终弟及”作为继承制原则。

随后，国王的三弟费萨尔被立为储君，但两兄弟间难以调和的矛盾日益激化：沙特·本·阿卜杜勒-阿齐兹国王在治国能力和母族背景上远逊于费萨尔，这最终导致沙特成为该国唯一一位被迫退位的国王。

就治国能力而言，国王的软弱无能和王储的精明能干形成鲜明对比。石油时代之前，沙特的财政收入主要靠朝觐业和珍珠养殖业，1929年-1933年的世界经济危机波及到沙特，沙特经济因朝觐者锐减遭到致命冲击。1932年，沙特欠债21.9万英镑。20世纪50年代初，石油的发现和大规模开采使得沙特渐渐富裕起来，但国王的挥霍无度和治国无能使得王室和民众并未受益。而费萨尔则既有丰富的地方治理经验，也有较强的国际视野。1934年，他指挥军队攻占也门。1945年，率团前往美国参加联合国成立大会，并代表沙特在《联合国宣言》上签字。

就母族背景而言，费萨尔的出身可谓无与伦比的“黄金组合”。现代沙特王国的建立得益于沙特家族与传承瓦哈比主义的谢赫家族的完美结合。在沙特的宗教上层里，势力最大的就是谢赫家族，该家族掌管着宗教、司法、教育等部门。费萨尔的母亲是瓦哈比派创始人瓦哈卜的后代，因而他兼有沙特家族与谢赫家族的血统，这也使他获得了王室内部强有力的支持。

1958年3月，王室诸多亲王联合起来逼宫。沙特·本·阿卜杜勒-阿齐兹国王只得被迫任命费萨尔兼任首相，全权理政。1964年3月，沙特·本·阿卜杜勒-阿齐兹国王与费萨尔王储最终摊牌，而沙特王室的重要成员以及宗教上层坚决支持费萨尔，走投无路的国王被迫退位，留下51名妻子和127个子女流亡瑞士，费萨尔正式就任国王。

侄子刺杀强势国王

费萨尔登基后，对内改组政府机构，健全国家制度。与大刀阔斧的国内改革相辉映，他的对外政策同样惊天动地。随着石油财富的增加和国际地位的提高，沙特逐渐走上阿拉伯民族与以色列斗争的前台，1973年10月6日14时，十月战争正式爆发。10月17日，费萨尔国王启动石油禁运。一个月后，欧共体和日本先后发表声明支持阿拉伯在阿以冲突中的立场，失去了盟友的美国成了孤家寡人，被迫与阿拉伯开启和谈。1974年3月18日，费萨尔同意结束禁运。十月战争和石油禁运彻底改变了世界石油秩序，特别是输出国与消费国之间的关系，世界经济关系被重新塑造，而费萨尔正是这一重塑过程的启动者之一。



■ 沙特现任国王萨勒曼

图 GJ

不过，沙特王国的后宫阴影再次笼罩这个国家。1975年3月25日，费萨尔国王按计划接见科威特石油大臣卡则米。当卡则米走近费萨尔、准备和国王握手时，三发子弹从他身后直接击中费萨尔面部，国王当即倒地身亡。而凶手正是国王的亲侄子——穆萨耶德王子。刺杀发生后，穆萨耶德被严密审讯。最后，官方公布的原因称穆萨耶德是为了报其兄哈立德在反对设立电视台的示威冲突中被费萨尔派去的警察射杀的私仇。但也有西方国家媒体称，刺杀和费萨尔与第二任国王沙特的权力争夺以及石油禁运有关。6月18日，穆萨耶德以弑君罪在利雅得中央广场被公开斩首。

继承惯例终被打破

费萨尔之后沙特的王位继承相对平稳，1975年迄今，其五弟哈立德、八弟法赫德、十弟阿卜杜拉和二十五弟萨勒曼相继即位。不过，当年有效平衡部落利益的“兄终弟及”王位继承制已使得沙特成为一个耄耋老人统治、王室成员庞大的国家。2005年，阿卜杜拉国王即位时已年过八十。而沙特王室目前有男性成员超过5000人，是世界上最庞大的王室。

阿卜杜拉国王生前已经意识到“兄终弟及”出现的问题，册立了相对年轻的萨勒曼为王储。但萨勒曼2015年即位时也已是80岁高龄。这一次，萨勒曼国王大刀阔斧地废除了“兄终弟及”的王位继承惯例，废除了其父立下的王储、他同父异母的弟弟穆克林王储及副首相职务，指定侄子、原副王储纳伊夫为新王储。

萨勒曼敢于书写新的历史，既与其对沙特王室和国家的责任感密不可分，更离不开显赫的母族背景的支持。萨勒曼的资本来自于先父对其母西萨·苏德里(苏德里家族的公主)的万千宠爱。萨勒曼与同胞六兄弟被称为“苏德里七兄弟”：老大是曾统治沙特23年的法赫德国王，老二苏尔坦和老三纳伊夫生前曾为阿卜杜拉国王的王储，萨勒曼是老七。当年在沙特和费萨尔争夺王位时，正是由于七人的坚定支持，才使费萨尔坐稳王位。

萨勒曼即位后延循旧俗而立前国王的第二王储穆克林为王储兼副首相。但他随即任命同胞兄长纳伊夫亲王之子、55岁的纳伊夫王子为副王储兼第二副首相和内政大臣，任命30岁的儿子穆罕默德·本·萨勒曼为国防大臣。仅三个月后，萨勒曼就废了穆克林，立侄儿纳伊夫王子为王储兼副首相，儿子穆罕默德·本·萨勒曼为副王储兼第二副首相。萨勒曼国王的立储，首先标志着沙特王储首次在开国国王伊本·沙特的孙辈中产生，沙特的老人政治问题将得到缓解；其次标志着王室权力开始向“苏德里七兄弟”后裔集中，这又会激发新一轮的王室斗争。

沙特王室实际上已经陷入某种两难之中：一方面，伊本·沙特国王的第二代虽在位上最具合法性且争议最小，但确实都已垂垂老去，无益于国家的长远发展；另一方面，伊本·沙特国王的第三代在位上仍无先例，无论是以穆克林为代表的、硕果仅存的第二代，还是与第二代人数相比呈几何倍数的第三代，都在蠢蠢欲动，这亦无益于国家的长治久安。不过即便如此，沙特王室内部再多恩怨也只是“人民内部的矛盾”，其共同目标仍然是一道维护王室统治，这个目标从未改变也不会改变。新储君纳伊夫王子能否笑到最后仍需拭目以待。

钮松(上海外国语大学中东研究所副研究员)

相关链接

沙特阿拉伯王国



■ 沙特拥有伊斯兰教圣城麦加

沙特阿拉伯王国位于亚洲西南部的阿拉伯半岛，东濒波斯湾，西临红海，国土面积为225万平方公里，总人口约3077万。

20世纪初，开国国王伊本·沙特为沙特王室奠定盛世基业的开端。令伊本·沙特自豪的是，它拥有主权国家的地位，它没有被外国军队占领，它以伊斯兰教瓦哈比主义思想为旗帜，它以阿拉伯人的原始道德为根本。

伊斯兰教为国教，官方语言为阿拉伯语。沙特是政教合一的君主制王国，《古兰经》和穆罕默德的《圣训》是国家执法的依据。国王是国家元首，行使最高行政权和司法权。

沙特原油探明储量居世界第二位。天然气储量居世界第五位。沙特是世界上最大的淡化海水生产国，海水淡化量占世界总量的20%左右。石油和石化工业是沙特的经济命脉。石油收入占国家财政收入的75%，占国内生产总值的45%。2014年，沙特国内生产总值达7525亿美元，竞争力排名世界第二十四位。

公告信息

注销公告

上海休士敦鞋服有限公司注册号:310107000328184经股东会决议即日起注销,特此公告。

遗失声明

上海绚联广告有限公司遗失组织机构代码证正本,代码:78519983-X,IC卡,声明作废。

遗失声明

姓名:侯辉,单位:公安部直属上海出入境边防检查总站,警号034759作废。

张成明 遗失 二级建造师执业资格证书(建筑工程专业,证书号码SH1212659,2014年5月取得),声明作废。 赵朝新 教练证3100003020209053960, 遗失作废。

上海良友(集团)有限公司房产经营管理分公司

商场 租 办 公

曹杨路368号 3760m²

外高桥保税区 新灵路118号 102m²

公司地址:张杨路88号4楼 www.liangyoufc.com.cn

招租电话:68876366

招聘信息

聘 东安国旅文秘1名,熟练掌握办公软件,电脑操作,13701602785林

招商 征出租

闵行开发区 快速注册各类公司 特办一般纳税人 64682438 徐家汇 漕河泾 11号 11号 代理记账

至尊园

品牌陵园 重点推荐 历任第五届、第六届 中国殡葬协会理事单位

古镇朱家角旁集祭扫、旅游、休闲为一体的文化陵园

- 三面环水，墓穴建于梯形山坡上，汇集了淀山湖和佘山的天地自然灵气。
- 购墓免费接送，墓园详情见官方网站或来电垂询。

即日起来园购墓的客户，可获得至尊园旗下南篱生态农业合作社送出的健康果蔬大礼包一份，送完为止！

数十款精品墓穴供不同需求的客户选择

热线: 59834444、59834449 园址: 青浦朱家角朱枫公路1128号

交通: 地铁17号线即将开通至朱家角; 轻轨9号线至洞泾站, 换乘松朱线到达本园

总部: 零陵路899号25楼N座(飞洲国际) 网址: www.zhizunyuan.com

依山墓穴 直面太湖

自动扶梯 齐全配套 细致关怀 人性服务

名流陵园是经中华人民共和国民政部批准建立的中外合作高档涉外陵园。陵园三面环水，依山面湖。名流陵园还率先建造了上下山的自动扶梯供客户方便上下山。

上海龙华办事处: 漕溪路210号 021-54081510 陵园地址: 苏州市太湖旅游度假区金庭镇名流路1号 0512-66275044

上海宝兴办事处: 西宝兴路833号 021-33874440 青江路店: 苏州市姑苏区青江路103号 0512-68363751

www.xsmily.com 0512-65688744